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KiIMYASAL TEPKIMELERDE ENTALPI

» Sabit basing altinda gerceklesen bir tep-
kimede alinan ya da verilen i1si miktarina
entalpi adi verilir.

» Birtepkimenin entalpi degisimi

* Maddelerin fiziksel haline
* Ortamin sicaklik ve basincina
* Madde miktarina
BAGLIDIR

» Birtepkimenin entalpi degisimi

*  Tepkimenin izledigi yola

*  Tepkimede kullanilan katalizére
BAGLI DEGILDIR

» Bir tepkimede entalpi dogrudan dlcule-
mez ancak sistemin ilk entalpisi ile son
entalpisi arasindaki fark yani entalpi de-
gisimi olculebilir.

» Bu nedenle kimyasal tepkimelerde en-
talpiden degil entalpi degisiminden (AH)
bahsedilebilir.

» Birtepkimenin entalpi degisimi:

UrUnlerin Girenlerin
Entalpileri] == f Entalpileri
AH = Toplami Toplami

Formulu ile hesaplanir.

Tepkime entalpisi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanligtir?

A) Sabit basin¢ ve sicaklikta tepkimenin aldigi veya verdigi
isidir.

B) Tepkimedeki Urinlerin entalpileri toplami ile girenlerin
entapileri toplami farkina esittir.

C) Tepkimenin tarline gére degeri pozitif veya negatif olabilir.

D) Tepkimeye giren maddelerin fiziksel hélleri degerini
etkilemez.

E) Tepkime ortaminin sicaklik ve basincina gére degeri
degisir.

VAWIX  NITISHVIVd
. .

ENDOTERMIK TEPKIMELER
PE
A

H2 + O2

AH = + 285 kj

H,O +285kj~> H,+ 12 O,
H,O = H,+ % O, AH = +285Kj

Endotermik tepkimelerde urunlerin
entalpileri toplami girenlerin entalpileri
toplamindan fazladir.

Bu nedenle (Urun - giren) yapilarak en-
talpi hesaplandiginda tepkime entalpisi
pozitif cikar. (AH > 0)

Endotermik tepkimeler isiya muhtac ol-
duklarricin basladiktan sonra genellikle
kendiliginden devame etmezler.
Endotermik tepkimlerde enerji bakimin-
dan girenler daha kararlidir.

DIKKAT

Herhangi bir sicaklik sdylenmiyorsa
veya sogukta kararlilik soruluyorsa du-
suk enerjili maddeler, yuksek enerijili
maddelerden daha kararhdir.

Yuksek sicaklikta ise yUksek enerjili mad-
deler daha kararlidir.
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ENDOTERMIK TEPKIMELER

Duzenli yapidan, duzensiz yaplya gecen
hal degisimleri (k > s = g)

Bagd kopmasi

Azotun yanmasi

Notr atomdan elektron koparma

OLAYLARI KESIN ENDOTERMIKTIR

Analiz,
Katilarin suda ¢ozUnmesi.

OLAYLARI ISE GENEL OLARAK ENDOTER-
MIKTIR.

1@ Endotermik tepkimelerle ilgili

I. Digaridan 1s1 alarak gerceklesir.

Il. Girenlerin potansiyel enerjisi toplami, Grlnlerin potansiyel
enerjisi toplamindan kaguktur.

Ill. Gergeklestikleri ortam 1sinir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Ilvelll
1 Naftalinin stiblimlesme olayi AH > 0 seklindedir.
Buna gore

I. O,(g) — +O(g) + -O(g)
II. C(k) + O,(g) — CO,(g)
lll. H,0(k) — H,0O(s)
verilen tepkimelerden hangisinin entalpi degeri verilen

6rnekle aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E) I, lvelll

N3ITISHAVEVd

VAWM

-

“Potansiyel enerji (kd/mol)

_ _Ca(k) + O,(g) +H,(9)

Ca(OH), (k)TAH =986kJ/mol

- Tepkime koordinati

Yukarida potansiyel enerji -tepkime koordinati grafigi
verilen tepkimeye iliskin,

I. Enerjinin agiga ¢iktigi bir tepkimedir.
Il. Digardan 1si alan bir tepkimedir.
I1l. Tepkime denklemi,
Ca(OH),(k) + 986 kj/mol — Ca(k) + O,(g) + H,(9)
seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvell

D) Ilve lll E)l,Ilvell

Endotermik tepkimelerle ifadelerden

hangisi dogrudur?

ilgili asagidaki
A)
B)
C)
D)
E)

Entalpi zamanla azalir.

DusUk sicaklikta Grunler daha kararlidir.

Batun yanma tepkimeleri endotermiktir.

Tepkime slresince disardan i1s1 alarak gerceklesir.

Reaktiflerin toplam potansiyel enerjisi, Urlnlerin toplam
potansiyel enerjisinden blyUktir.

YB-D - D -
@BDDD
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EKZOTERMIK TEPKIMELER

—|
:7<V

H,+ %5 O, - H,0 + 285K]
H,+ % O,~ H,0 AH = 285 kj

Ekzotermik tepkimelerde Urunlerin
entalpileri toplami girenlerin entalpileri
toplamindan kuguktur.

Bu nedenle (Urun - giren) yapilarak en-
talpi hesaplandiginda tepkime entalpisi
negatif ¢ikar. (AH <0)

Ekzotermik tepkimeler surekli isi agiga
cikardiklariicin icin basladiktan sonra
genellikle kendiliginden devame eder-
ler.

Ekzotermik tepkimlerde enerji bakimin-
dan urunler daha kararhdir.

EKZOTERMIK TEPKIMELER

Duzensiz yapidan, duzenli yaplya gecen
hal degisimleri (g = s = k)

Bag olusumu

Azot hari¢c yanma olaylari

Gazlarin suda ¢cézunmesi

Asit baz tepkimeleri

OLAYLARI KESIN EKZOTERMIKTIR

Analiz
Notr atomlarin elektron almasi
Metallerin asitler ile tepkimeleri

OLAYLARI ISE GENEL OLARAK EKZOTER-
MIKTIR.

Bazi katilarin suda ¢dézUnmesi de ekzo-
termiktir.

VAWIX  NITISHVIVd

Ekzotermik tepkimeler ile ilgili olarak ve-

rilen:
l. Tepkime entalpisi AH<O'dIr.

Il. Urdnlerin entalpileri toplami, girenlerin
entalpileri toplamindan buyuUktur.

[ll. Zamanla sistem entalpisi azalir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve IlI

C) I velll
E) I, 1l velll

4 2H,(g) + O,(g) — 2H,0(s) + 572 kl/mol

tepkimesiyle ilgili olarak
|. Tepkime ekzotermiktir.
Il. Tepkime entalpisi -572 kJ/mol'ddr.

I1l. Girenlerin potansiyel enerijileri toplami, Grlinlerin potansi-
yel enerjileri toplamindan daha buyUktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Ilvelll

7C -
@C E
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- iki farkll tepkime igin potansiyel enerji-tepkime koordinati
& grafigi verilmistir.

Potansiyel enerji

X(g)+Y
120 (9)+Y(9)
80
60
30 Afg+B@ -~
0 Tepkime koordinati
Grafige gore,

I. AH, = +60 kJ'dir
II. AH, = +50 kJ'dr.
1. X(g) + Y(g) — XY(g) + 60 kJ seklindedir.

ifadelerinden hangileri yanlhistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il velll E) I, 1l velll

(é Ekzotermik ve endotermik olaylardan bazilari asagida
% verilmistir.
I. Soguk havalarda camlarin bugulanmasi
Il. Kar yagarken havanin isinmasi
Ill. Sekerin suda ¢éziinmesi
IV. Kuru buzun sublimlesmesi
Buna gore verilen olaylardan hangileri ekzotermiktir?

A)lve I B) Il ve Il

C)Llvelll D) I, Il ve IV

E) L, II, 1l ve IV

N3ITISHAVEVd

VAWM

> Maddenin i¢ yapisinda meydana gelen degisimler esnasinda
' girenlerin 1s1 kapsami ve Urinlerin 1s1 kapsaminda degisiklikler
olur.

Buna gore asagidakilerden hangisinde girenlerin 1si

kapsami Uriinlerin 1s1 kapsamindan buyuktir?
A) Elektroliz

B) Notrlesme

C) Sindirim

D) Azot gazinin yanmasi

E) Fotosentez

1
@ X + Oz = XOzg) + Q4

Xty + Ozig) = X0z + Qo
X(g) + 02(9) —> XOZ(S) + QS

Esit mollerde X kullanilarak gercgeklestirilen yukari-
daki tepkimelerde agiga ¢ikan isilar, Q4, Q,, Qg igin
yapilan karsilastirmalardan hangisi dogrudur?

A)Q;>Q,>Q4 B) Q, > Q3 > Qq

C)Q; > Q, > Q D)Q;>Q>Q,

E)Q‘I:QQ:QS

PA-A - B -
@AABC
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STANDART OLUSUM ENTALPISI

| @6sym

| Hosym
2010 | 2016
2011 2017

» Belirli bir basin¢ ve sicaklikta bir bilesigin,
elementlerinden olusmasisirasindaki sl
degisimine olusum entalpisi (olusum isi-
si) denir ve AH. seklinde gosterilir.

» 25°C sicaklik ve T atm basincta(yani stan-
dart sartlarda) bir bilesigin, elementlerin-
den olusmasi sirasindaki Isi degisimine
standart olusum entalpisi (standart olu-
sum isisi) adi verilir ve AH.° seklinde goés-
terilir.

» Elementlerin standart kosullarda en ka-
rarli hallerinin olusma entalpisi “sifir” ka-
bul edilir.

Standart|molar|olusum entalpisi|

P N\
Bilesik 1 moldiir l Bilesik kendi Tepkimede

elementlerin- alinan ya da

den olusmustur. | verilen 1s1 de-
gisimi. Alinan
181 “+7, verilen
151 “-” isaretle
gosterilir.

Tepkime stan-
dart kosullarda
(25 °C 1atm)
gerceklesmistir.

o

1 mol maddenin standart sartlarda elementlerinden olugmasi
: sirasindaki entalpi degisimine standart olusum entalpisi
denir.

Buna gbre asagida verilen,
I. 2H,(g) + O,(g) — 2H,0(s)
Il. CO(g) + 20,(g) — COL(9)
. Hy(g) + O,(g) — H,0,(9)
tepkimelerden hangilerinin entalpisi standart olusum

entalpisidir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvelll

D) Il ve llI E) I llvelll

N3ITISHVEVd

YAWIA

» Elementlerin standart sartlarda kararl hallerinin olusum entalpisi
& sifir kabul edilir.

Asagidaki maddelerden hangisinin standart sartlarda
olusum entalpisi sifir kabul edilemez?

A)Cl,(g)  B)Ca(k)

C)0O,(@) D) Hys)
» Bir tepkimenin entalpi degisimi:
AH?epkime = Z nA H(f)(iiriinler) - Z nA H?( girenler)

formulu ile hesaplanir.

DIKKAT

Elementlerin en kararli dogal hallerin-
deki standart olusum entalpileri sifir
kabul edilir. Standart sartlarda birden
fazla allotropu olan elementlerin en ka-
rarli allotroplari esas alinir.

Ornegdin oksijen molekuly (O,) 25°C ve
1 atm’de allotropu olan ozondan (O,)
daha kararhdir. Oksijen molekulinun
standart olusum entalpisi sifira esit iken
ozon icin bu deger sifirdan farklidir.

4 Madde Olusum Is1s1 (kj/mol)
H,0, -150
SO, -300
H,0 -250

Yukarida bazi maddelerin standart sartlarda-
ki yaklasik molar olusum entalpileri verilmistir.
Buna gore

2H,05(aq) + S(k) —» SO,(g)+ 2H,0(s)
tepkimesinin entalpisi asagidakilerden han-
gisidir?
A) +500

B) -500 C) +800

D) -400 E) +400

7B - D -
@BDB
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tabloda verilmistir.

Standart Molar Olusum
Bilesik Entalpisi (kJ/mol)
CO,(9) -394
H,O(g) -242
CO(9) -111

88 gram CO, gaz! yeterince H, gazi ile agagidaki denkleme
gobre tepkimeye girmektedir.

CO,(9) + H, (9) — CO(g) + H,0(g)
Buna gére gerceklesen tepkimenin entalpi degisimi ka¢ kJ'diir?

A) 21 B) 41 C) 82 D) -41 E) -82

© Standart sartlarda 17,6 gram C,H, (propan) gazinin tamamen
yanmasi sonucu 880 kJ Isi agiga ¢ikmaktadir.

Buna gbére propanin molar olusum entalpisi
kac kJ/mol’diir?
(Mol kiitlesi, g/mol, C;H: 44, AH? = -394 kJ/mol,
2(g)
AHp 6., = 286 kd/mol)
A)-146 B) -126 C)-110 D) 110 E) 126

N3ITISHAVEVd

VAWM

DIKKAT

» Bir tepkimenin tlrl neyse entalpisi de
ayni ismi alir. Yani yanma tepkimesinin
Isisina; molar yanma isisi, nétrlesme tep-
kimesinin 1sisina molar nétrlesme Isisi,
cbzinme tepkimesinin i1sisina molar ¢6-
zUnme IsisI denir.

» Dikkat edilmesi gereken hangi 1si olursa
olsun tepkimenin denklestigi katsaylya
baglidir.

» Yani:

H,SO, + 2NaOH - Na,SO,+2H,0
tepkimesi icin AH = X dersek

H,SO, igin molar nétrlegme isisi = X
NaOH icin molar nétrlesme 1s1s1 = X/2 olur.

Geceklesen olayin tiriine gére entalpi degisimleri farkli isimler alir.

Seceneklerde verilen tepkimelerden hangisinin entalpi
tiirt yanhstir?

Tepkime Entalpi Tarl
A) 2HCI(g) — H,(9) + Cl,(g) Ayrisma
B) H,O(k) — H,O(s) Erime
C) H*(suda) + OH-(suda) — H,O(s) Olusum
D) C(k) + O,(g) — COL(q) Yanma
E) KCI(k) — K*(suda) + Cl-(suda) Cozinme

7C - B -
@CBC
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q@ Madde Molar Olusum Isisi (kkal/mol)
H,SO, -195
NaOH -100
Na,SO, -331
H,0 -68

Yukarida bazi maddelerin standart olusum entalpileri
verilmigtir.

Buna gére NaOH’nin molar nétrlesme isis1 agagidaki-
lerden hangisidir?

A)-18 B)-36 C)-72 D)-144 E)-180

. CO(g) + 1/20,(g) — CO,(g) + 280 kJ

tepkimesine gére ,

N3ITISHVEVd

S(k) + O,(g) — SO,(g) + 297 kd/mol

Standart kosullarda gerceklesen tepkime ile ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

(Mol kutleleri, g/mol, O: 16, S: 32)

A) SO, gazinin standart molar olusum entalpisi —297 kJ'dur.

B) 1 mol S(k) elementinin tam yanmasi sirasinda 297 kJ 1si
aciga cikar.

C) 16 gram S(k) elementinin tam yanmasi sonucunda 594
kJ I1s1 aciga cikar.

D) SO, gazinin standart kosullarda elementlerine ayrigma
entalpisi +297 kJ'dur

E) Verilen tepkimenin AH < 0’dir.

: :
S X+ E O2 — XO + 635 kj/mol

Yukaridaki tepkimede 11,2 gram XO bilesiginin

. CO’nun yanma entalpisi AH = -280 kJ'dUr. =
< . o
II. CO,’nin molar olugsum entalpisi -280 kJ/mol'dir. > olusmasi sirasinda 127 kj 1si agiga ¢ikmaktadir.
Ill. Tepki da ort . .. L. .. . . .
eprime sirasinda ortam isinir Buna gore, X elementinin mol kiitlesi asagidaki-
verilen ifadelerden hangileri dogrudur? lerden hangisidir? (O = 16 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell A) 20 B) 24 C) 40 D) 48 E) 56
D) I ve llI E)I, llvell
8

YB-D - C -
@BDCC
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1;% X + O, — XO, + 150 kkal Bilesik Olusum Isisi (kkal/mol)
2Y + 0, — Y,0, + 200 kkal
Fp P Tt a CHop -28
9,6 gram X'in yanmasiyla olusan is1 12 gram Y’nin yan- CO, -94
masiyla olusan isiya esit olduguna géire Y’nin atom agir- H.O _58
2

ligi kactir? (X: 48 g/mol)
1 mol C_H,, gazinin yanmasi sonucu 580 kkal 1si
aciga ciktigina gore bilesigin molekiil formdilii nedir?

(C:12, H: 1, O:16)

A) 6 B) 12 C) 20 D) 24 E) 40

A) C4Hg B) C4Hg C) C,H,
D) CsHyo E) CeH12

Esit kitleli G¢ farklh maddenin oksijenle tepkimesine ait
potansiyel enerji-tepkime koordinati  grafikleri asagida
verilmigtir.

4 P.E (kkal) 4 P.E (kkal) 4 P.E (kkal)

1A C,Hg'nin molar yanma 1sist =370 kkal/ mol, C3H, in
molar yanma isisi ise =400 kkal/ mol’dr.

N3ITISHAVEVd

C,Hg ile C3H, gazlarindan olusan 9,4 gramlik karisi-
min yakilmasi sonucu 115 kkal 1s1 aciga ¢iktigina
gore kanigimda ka¢ mol C;H, vardir? (H=1,C =12)

VAWM

A)001 B)O,i C)02 D05 Ef

> TK.
A

Buna gore

I. B ve C maddeleri yakit olarak kullanilabilir.
Il. A maddesi icin AH = 40 kkal'dir.
lll. AH > AH, olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

9 YPE-A - A -
@EAAE
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o2

Y

CH, +20,- CO,+2H,0
Yukaridaki tepkimenin standart tepkime
entalpisi (AH)kac¢ kj'dir?

(AH_,,,=-75 kj/mol, AH_.,=-394 kj/mol,
AH,,,=-286 kj/mol)

>

) -891
) -966
) -680
D) +891
E) +966
(Benzer sorunun c¢iktigi yillar :2010)

O

@™ Bir miktar propan(C;H,) gazinin tamami ok-
@f sijenle yakildiginda karbondioksit gazi ve 8

mol su buhari olusmustur. Propanin molar
yanma isisi 2000 kj/mol'dur.

Buna gore, tepkimeyle ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi dogrudur?

(H =1g/mol, C=12 g/mol, O =16 g/mol)

A) 1 mol propan gazi yakilmistir.
B) 2000 kj 1sl aciga cikmistir.

C) 3 mol CO, gazi olugsmustur.

D) 10 mol O, gazi harcanmistir.

E) Olusan su buhari 54 gramdir.
(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2011)

VAWIX  NITISHVIVd

o 2A1% + 350,% > AL(SO, ),

Yukaridaki tepkimenin standart tepkime
entalpisi (AH)kac¢ kj'dir?

(AH,,,=-530 kj/mol, AH_, =
AH =-3430 kj/mol)

Al2(SO4)3

-910 kj/mol,

Al3+

E) +2370
(Benzer sorunun ciktigi yillar :22016)

CaBr katisinin standart olusum entalpisi

@ -685 kJ/moI dur.

Buna goére ayni kosullarda 4 gram CaBr,
olusurken kacg kj is1 agiga cikar?

(Ca =40 g/mol, Br = 80 g/mol)

A) 6,85
B) 13,70
C) 27,40
D) 34,25
E) 68,50
(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2017)

10

PA-D -D -
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H,(g) + F,(g) — 2HF(g)

asagida verilmistir.

Potansiyel enerii (kJ/mol)

tepkimesine ait potansiyel enerji-tepkime koordinati grafigi

Buna gére

Tepkime koordinati

|. Tepkimenin standart molar olusum entalpisi -271,1 kdJ/mol'dur.

IIl. A degeri sifirdan kuguktar.

1. 0,5 mol
enerji aciga cikar.

HF(g)’nin  olusumu sirasinda

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

Ba2| bilesiklerin standart molar
verilmigtir.

B) Yalniz Il

135,55 kJ
C)lvell

E) I, 11 velll

olusum 1silari  tabloda

Bilesik Olusum Isis
N,O(g) +80
NO;(g) +30
NO(g) +90

Buna gére standart kosullarda gerceklesen,

N,O(g) + NO,(g) — 3NO(g)

tepkimesinin potansiyel enerji - tepkime koordinat grafigi

asagidakilerden hangisidir?

Potansiyel Enerji ( ki / mol )

C)
3NO

90

30 [------
N20 + NO2

Tepkime koordinati

Apotansiyel Enerii (kj/ mol )
3NO
270 x
120 [ oo
N20 + NOz
L———————————— Tepkime koordinati

E)

N20 + NO2

APotansiyel Enerji ( kj/ mol)

N20 + NO;

270x
110~

3NO
Tepkime inats

Apotansiyel Enerji ( kj/ mol )

3NO

90 _/—

30

N,O + NO;

L » Tepkime koordinati

Tepkime koordinati

g@ A+ B~ 2C
" tepkimesinin po-
6 tansiyel enerji di-
yagrami yandaki
gibidir.

TK

Buna gore tepkime ile ilgili olarak verilen
asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Ekzotermiktir.
B) Tepkime entalpisi 30 kj'dir.

C) C'nin potansiyel enerjisi A ve B madde-
lerinin potansiyel enerjileri toplamindan
kaguktur.

D) Tepkimede enerji bakimindan C daha ka-
rarlidir.

E) C maddesi element degildir.

(Benzer sorunun c¢iktigi yillar: 2010)

N3ITISHAVEVd

Bir tepkimenin potansiyel enerji-tepkime koordinati grafigi
asagida verilmistir.

VAWM

Potansiyel
4 Enerji (k)
100

X,Ys
20 o o e e

Tepkime Koordinati
Grafikte verilenlere gore,
I. AH =80 kJ'dir.
II. 1 mol X harcanirken 40 kdJ enerji aciga cikar.
. X,Y, — 2X + 3Y tepkimesinin entalpi degigimi +80 kJ'dur.

ifadelerinden hangileri yanhistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) L Ilvell

11 YD-FE - B -
@DEBA



@ wwwiparaksilen.com
M 14dimetilbenzen@gmail.com
r@ instagram.com/paraksilen

I "wwwyoutube.com/@paraksilen

BAG ENERIJILERI ILE ENTALPI HESAPLANMAS] Q@ @§§§Idak_i'lta.b|0df bazi atomlar arasindaki
ag enerjileri verilmistir.

&=
12013 | Bag H-H [N=N [N-H

» Bir bagi kirabilmek icin gerekli mini- Bag Enerjisi | 436 946 391
.. 9 S . (kj/mol)
mum enerjiye bag enerjisi denir.
Buna gore
» Bagdin kirllmasi endo olusmasi ekzoter- N, + 3H, - 2NH,
miktir. tepkimesinin entalpi degisimi kac kj'dir?
» Bir tepkimede tum baglarin enerjileri bi- A) -92
liniyorsa kirilan ile olusan baglarin (yani B) -1081
giren madde ile ¢tkan madde ) enerjileri C) -991
arasindaki fark tepkime entalpisini verir. D) +108]
F) +92

(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2013)

AH = Reaktiflerin Bagd enerjisi — Urlnlerin Bag enerjisi

VAWIX  NITISHVIVd

'f;' Asagida bazi bag turleri ve bag enerijileri verilmistir.
DIKKAT! Bag tiirii Bag enerijisi (kJ/mol)
' 5 o X-X 375

» Bir bagin koparilmasi icin gereken

enerji ne kadar buyUkse bag o ka- X=X 487

dar saglamdir. X=X 903
» Bagd uzunludu ne kadar kisa ise bag Buna gore

da o kadar saglamdir. . Bag saglamhigi en yiiksek X=X bagidir.

1. X-X bagi en uzun bagdir.

» Bag olusurken paylasilan elektron Il iki atom arasindaki bag uzunlugu azaldikca bag enerjsi

cifti sayisi arttikca bag uzunlugu ki- de azalrr.

salir, bag kuvveti artar. Bu nedenle yargilarindan hangileri dogrudur?

uclu baglar ikili baglardan, ikili bag-

lar da tekli baglardan daha kisa ve A) Yalniz | B)lvell C)lvell

saglamdir. D) llve lll E)I, Il ve Il

12 A
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" Bag Turi Bag Enerjisi kd/mol
4 H-H 440

H-CI 611

CI-ClI 242

Yukarida verilen bag enerjilerine gore,
H,(g) + Cl,(g) — 2HCI(qg)

tepkimesinde 1 mol HCI gazi olusmasi sirasindaki
entalpi degisimi kac kJ diir?

A) -540 B) -270 C) -71 D) +71  E)+270

Asagidaki tabloda bazi baglarin tird ve enerjisi verilmigtir.

Bag tirii | Bag enerjisi (kd/mol)
H-H 436
C-Cl 242
H-CI 432

Hidrojen gazinin klor gaziyla tepkimesinin denklemi,
H,(9) + Cl,(g) — 2HCI(g)
seklindedir.

Buna gore
|. Tepkime ekzotermiktir.

Il. HCI(g)nin standart molar olusum entalpisi -186 kJ/mol'ddr.
Ill. Tepkime isisi 186 kJ'dUr.

IV. 0,2 mol HCI(g)in elementlerine ayrismasi icin gerekli
enerji miktari 1,86 kJ'dar

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell
D) Il ve Il

C) lvelll
E) I, lll ve IV

>
/ H,(g) — 2H(g) AH = +436 kd/mol % A Asagidaki tabloda bazi baglarin tiril ve enerjisi verilmistir.
2N(g) — N,(9) AH =-941 kJ/mol i Bag tiirii | Bag enerjisi (kJ/mol)
Gaz fazinda gerceklesen yukaridaki tepkimelerle ilgili % CH a
I. N, mol.el.(ijlijndeki bag, H, molekilindeki bagdan daha (H;:(H; Z
kuvvetlidir.
Il. 2 mol H, bagini kirmak igin 436 kJ 1sI gerekir. c=C d
lll. N, molekuliniin olugmasi endotermiktir. Buna gére
yargilarindan hangileri yanhstir? C,H,(9) — C,H,(g) + 2H,(g)
A) Yalniz | B) Yainizll C)lvell tepkimesinin a, b, ¢ ve d cinsinden entalpi degeri
D) Il ve Ill E) 1, Il ve II asagidakilerden hangisidir?
A) 6a+ b - (d+2c)
B) 4a+b- (d+2c)
C) 2a+2b - 2(c+d)
D) 4a+2b-c+2d
E) 3a+ 2b - 2(c+d)
13
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TEPKIME ISILARININ TOPLANMAS| Standart sartlarda gerceklesen,

(HESS YASASI)

N,(g) + 3H,(9) — 2NH,(g)

@YM “@YM ‘/[GSYM tepkimesinin AH® degeri -92 kJ olarak hesaplanmigtir.
{
2015| 2020|557, Buna gére
2019 | 2021 -
1. 1/2N,(g) + 3/2H,(g) — NH,(g) AH° = a kJ
L : . IIl. 2NH,(g) — N 3H AH® =b kJ
» Hess yasasl entalpisi bilinen tepkimeleri (0) = N;(0) + 3R,(0)
kullanarak entalpisi bilinmeyen tepkime- lll. 2N,(g) + 6H,(g) — 4NH(q) AH7=c kJ
lerin entalpisini hesaplamak icin kullani- tepkimelerinin entalpi degisim degerleri a,b ve ¢ asagi-
lir. dakilerin hangisinde dogru verilmistir?
» Bir tepkime ters cevrilirse entalpisinin a_ b <
isareti degisir A) 46 92 184
» Bir tepkime'bir sayl ile carpilirsa entalpisi B) -46 92 -184
de ayni sayi ile carpilir C) -02 46 184
» Birden fazla tepkime toplanirsa entalpile- D) -46 92 184
ri de toplanir. E) -46 92 184

P

- Asagida standart sartlarda bazi tepkime denklemleri ve
& tepkime entalpileri verilmistir.

‘2 8C(k) + 10H,(g) + O,(g) — 2C,H, O(s) AH = -670 kJ/mol

N3ITISHVEVd

10

tepkimesi kullanilarak,

z I. Hy(g) + 1/20,(g) — H,0(g) AH° =-a kJ
C.H,,O(s) — 4C(k) + 5H,(g) + 720,(g) > II. 4HNO,(g) — 2N,0,(g) + 2H,0(g) AH° = b kJ
tepkimesinin ayni sartlarda entalpi degisimi kJ/mol ll. 1/2N,(g) + 3/202(g) + 1/2H,(g) — HNO,(@) AH®=ckJ
olarak asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir? Buna gore
A) 335 B) -335 C) 670 D) -670 E) 750 2N,(g) + 50,(g) — 2N,0,(g)

tepkimesinin AH° degeri a, b ve ¢ cinsinden asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A
B

) a+2b+3c
)
C) 2a-b+4c
)
)

2a+b+4c

D) -2a-b + 4c
E) 2a+b-4c

14 YA -B -
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I.A+2B —3C AH=-143 kJ/mol

\Entalpi (kkal)
II.C+D—E+B AH= 96 kJ/mol

H, + 1/20
tepkimeleri veriliyor. o |29 20
Buna gore ayni sartlarda gerceklesen, n \ H,0(9)
A+3D —3E +B o \ H,00)

tepkimesinin entalpi degisimi ka¢ kJ'dur?

Zaman

A) 120 B) 143 C)-145 D) 145 E)-155
Yukarida verilen grafikteki entalpi degerlerinden yararlana-
rak

l. HQO(g)’nln molar ayrisma entalpisi +n kkal’dir.
Il. HQO(S)’nln molar olusma entalpisi —m kkal’dir.

Ml HQO(g)’mn molar yogunlasma entalpisi n — m kkal ola-
rak hesaplanmistir.

Buna gore, hangileri dogrudur?
A Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) ll ve llI B)I, llvelll

o

N3ITISHAVEVd

Asagida bazi tepkime denklemleri ve tepkime isilari verilmistir. T 7 g Ep(kJ)
1. C(k) + O,(g) — CO,(9) AH° = -394 kJ z 1
Il. 2C(k) + 4H,(g) — 2CH,(q) AH® =-148 kJ e . N,O,(9)
o _ - + ------
lll. 2C(k) +2H,(g) + O,(g) — CH,COOH(g) AH° =-484 kJ N,(g) + O,(g)
Buna gore ’ \
N,O,(s)
CO,(g) + CH,(g) — CH,COOH(g) _op |- 24
tepkimesinde standart kogullarda 20 gram CH,COOH(g) 35 \N204(k)
olustugunda ac¢iga cikan enerji ka¢ kJ'dur? TK
(Mol katleleri, g/mol, C: 12, H: 1, O: 16)
A)8 B) 10 Cc)12 D) 14 E) 16 Yukarida N, ve O, den elde edilen bazi trunlerin potansi-

yel enerji tepkime koordinati grafigi verilmistir.

Buna gore grafikten asagidaki bilgilerin hangisine ula-
sillamaz? (Grafikteki enerji degerleri tepkimelerden agiga
¢tkan 1 mol Urln igin verilmistir.)

A) Bir tepkimenin entalpisi maddelerin fiziksel haline bag-
hair.

B) N,O, katisinin molar olusum isist =35 kj/mol’dur.
C) Tepkime entalpisi Griiniin cinsine bagli olarak degisir
D) N,O,’tn molar erime isisi +15 kj/mol’dr.

E) Azotun yanmasi daima endotermiktir.

15 7D - A - -
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